

青岛日报

2021年8月30日 星期一

农历辛丑年七月二十三

国内统一刊号:CN37-0029 总第26068号



青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527

今日十二版



海西湾船舶海工产业基地内逐渐形成互为龙头、互相配套的集群式发展模式

青岛船舶海工:抱团发展长出“热带雨林”

□青岛日报/观海新闻记者 李德银



我国自主集成并成功交付的世界级超大型FPSO——P67船由海西湾船舶海工企业完成。

相互配套、抱团发展,形成集群式发展模式

初秋时节,青岛海西湾船舶海工产业基地内,一派热火朝天的忙碌场景。全球首艘10万吨级智慧渔业大型养殖工船——“国信1号”

第二轮中央生态环境保护督察在山东

中央第二生态环境保护督察组向山东省转办群众信访举报件(第三批)涉及青岛市的有关情况

青岛市对中央第二生态环境保护督察组第三批转办信访举报件进行现场核查

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮 王冰洁

本报8月29日讯 今天,青岛市保障第二轮中央生态环境保护督察工作现场核查组对中央第二生态环境保护督察组第三批转办信访举报件进行现场核查。

上午,针对有群众反映“李沧区世园街道毕家上流社区居委会党委书记毕兆峰表示,近年来,社区加大投入进行树木栽植,目前青岛百果山森林公园已获评国家4A级景区,森林覆盖率超90%。”

核查组对群众反映的“平度仁兆镇高速出口附近两家大蒜脱水加工厂气味难闻,锅炉烧煤冒黑烟、污水设施不达标”等问题进行现场核查。

青岛市自然资源和规划局李沧分局副局长高牛表示,针对群众反映的情况,前期李沧区已组织人员进行现场调查,未发现有破坏

经过前几个月的分段建造、舾装、涂装,正处于坞内总组合拢的关键时期。“国信1号”属于全球首制船,有30多项自主知识产权,创造了养殖渔船单船吨位和养殖规模最大、单船水体量最高、具备高度自动化和信息化的首个10万吨级全封闭可游弋式大型养殖平台等多项国内外纪录。

“国信1号”的建造者即为北船重工,而作为这艘大船“心脏”的动力系统,则是不远处的海西电气参与研发制造。这是青岛海西湾船舶海工产业基地内的两家头部企业再次成功“牵手”。就在几天前,北船重工与中船柴刚刚合作签订30台套主机订货协议,合作额度达10亿元以上。

北船重工常务副总经理刘杰告诉记者,由于产品研发生产水平不足,配套偏弱、联系较少等原因,以前北船重工与海西湾内其他船舶海工企业的协同配套很少,但这种情况近年来明显改观,尤其是今年以来,各企业抱团发展的意愿强烈,动作频频。

除了生产制造,海西湾企业之间在研发领域也加大了合作力度。

(下转第五版)

青岛港加速集聚航运贸易金融高端要素

今年以来新增上市公司十家、外贸进出口增幅和规模均创历史新高

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

推动“十四五”时期我国海洋经济高质量发展

海洋经济蓝皮书在青发布

□青岛日报/观海新闻记者 赵黎

本报8月29日讯 今天,中国海洋大学、国家海洋信息中心在中国海洋大学崂山校区联合举办发布会,发布由中国海洋大学编写的《海洋经济蓝皮书·中国海洋经济分析报告(2021)》。

蓝皮书由总报告引领,涵盖宏观篇、产业篇、区域篇、专题篇4个特色篇章。其中,“总报告”分析了2020年中国海洋

经济发展形势;“宏观篇”包括中国海洋经济发展水平评估、中国海洋经济对外合作情况、“十三五”时期中国海洋经济政策;“产业篇”包括海洋渔业、海洋油气业、海洋药物和生物制品业、海洋电力业、海水淡化与综合利用业、船舶和海洋工程装备制造业、海洋交通运输业、海洋旅游业的发展情况;“区域篇”包括北部海洋经济圈、东部海洋经济圈、南部海洋

经济圈、粤港澳大湾区的海洋经济发展形势;“专题篇”包括新冠肺炎疫情对中国海洋经济发展的影响分析、金融支持中国海洋经济发展的对策分析、国际海洋产业发展比较分析、“十四五”时期我国海洋经济发展政策取向。

蓝皮书全面展示了中国在推动海洋经济高质量发展中的艰辛付出和可喜成

(下转第五版)

牢记初心使命
争取更大光荣

看青岛15个攻势的“新打法”⑤

8月23日,随着装载近5万吨低温丙烷的大型液化气冷冻船“萨米特”轮成功靠泊山东港口青岛港董家口港区D24泊位并接卸成功,山东省新动能转换重点项目——山东港口董家口原油码头二期、液体化工码头正式投产,两大码头的投产运营,对于推动山东港口打造国际原油中转分拨基地,加快建设东北亚国际航运枢纽中心的重要意义不言而喻。

再往前推一个月,7月24日,山东港信期货有限公司正式开业,它不但实现了青岛法人期货公司零的突破,而且借助于期货独有的价格发现、风险管理、资源配置等功能,港信期货对山东港口集团加快建设辐射东北亚的港航综合金融服务体系、打造国际领先的金融贸易港具有重要意义。

6月9日,山东国际大宗商品交易市场在中国(山东)自由贸易试验区青岛片区正式启动。该平台上线短短3分钟,交易量就超过了18000吨,交易额突破了1.8亿元,显示出青岛大宗商品交易的雄厚潜力。该平台的启动,将为山东乃至沿黄流域的制造企业未来发展提供更加有力的支撑,也将对青岛实施制造业强市战略、发挥国际贸易纽带作用注入新动力。

短短三个月,三个行业高端要素的纷至沓来,正是国际航运贸易金融创新中心建设攻势如火如荼,围绕港口转型升级,加速聚集航运、贸易、金融、信息等高端要素资源,创新服务内容,增强服务能力,提升服务效率,做强金融、做大贸易、做优航运,形成融合共生新格局的最佳写照。

航运枢纽地位巩固

青岛因海而生,向海而兴,打造国际航运、贸易、金融创新中心,做优航运是前提,只有航运枢纽地位不断巩固,做大贸易、做强金融才会更加精准发力,才能实现三者深度融合和良性互动。

正因如此,发挥港口联通世界窗口作用,立足“海港+空港”,提升青岛与全球连接度,增强城市辐射能力,打造国际性综合交通枢纽,优化开放高效服务环境成为国际航运贸易金融创新中心建设攻势的重中之重。为此青岛全力做大做强海港空港、持续扩展航线群和陆向辐射,“双节点”“双循环”港航枢纽地位不断提升。

今年上半年,青岛港完成货物吞吐量31902万吨,同比增长7.6%,超越广州港位居全国第四位;完成集装箱吞吐量1166万标准箱,同比增长12.7%,保持全国第五位,入选2020全球集装箱港口绩效指数CPPI前三甲。目前,青岛港依托200余条互联互通航线、每月近700个航班,成为全球航运、贸易的重要节点。

(下转第三版)

让绿色成为高质量发展鲜明底色

本报评论员

率先发展 走在前列

60周年

每周一评

协办

建设生态文明,关系人民福祉,关乎民族未来。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视生态文明建设和生态环境保护,将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局。习近平总书记多次强调牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,坚持生态优先、绿色发展。保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力,指明了实现发展和保护协同共生的新路径。

近日,中央第二生态环境保护督察组进驻山东开展第二轮生态环境保护督察工作,对加强生态文明建设、解决人民群众反

映强烈的环境污染和生态破坏问题具有重要意义。全市各级各部门要以此次督察为契机,充分发挥生态环境保护督察的引导和倒逼作用,深入打好污染防治攻坚战,推动生态环境质量持续改善,促进经济社会发展全面绿色转型,让绿色成为高质量发展的鲜明底色,推动我市生态文明建设和生态环境保护工作再上新台阶。

生态环境问题,归根结底是发展方式和生活方式问题。在新冠肺炎疫情冲击和世界经济衰退的影响下,青岛坚定不移走生态优先、绿色发展之路,展现出了坚如磐石的战略定力。这种战略定力,源自对生态保护和经济发展关系的深刻思考和科学把握,让低碳发展成为转方式、调结构的选择,以生态文明引领新型工业化、新型城镇化、农业现代化、旅游产业化,持续发力建设绿色、低碳、循环、高质量的现代化经济体系,坚定走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。

秋高气爽,青岛“颜值”屡屡在朋友圈

刷屏。2020年,青岛市环境空气质量历史性地全面达到国家二级标准。不只是空气更加清新,生态环境质量也有明显改善,多项指标达到历史最好水平,“红瓦绿树、碧海蓝天”的青岛气质出落得愈发令人流连忘返。青岛始终把生态文明建设摆在突出位置,市、区(市)全部成立生态环境委员会,对生态环境保护工作实施顶格协调推进和统一领导指挥,构建起“管行业必须管环保”的大环保格局,切实提升生态文明建设和生态环境治理系统性、整体性、协同性,持续增强生态环境监管能力,生态环境质量全面好转。“十三五”期间,青岛市万元GDP能耗累计下降21.5%,煤炭消费结构占比30%,远低于全国、全省平均水平,全市主要污染物排放总量逐年削减。

“求木之长者,必固其根本”。在看到生态环境质量持续好转的同时,我们必须清醒地认识到生态文明建设正处于压力叠加、负重前行的关键期。当下生态环境质量的改善,

(下转第三版)

姜春云同志逝世

新华社北京8月29日电 中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,无产阶级革命家,我国经济建设战线和社会主义法制建设的杰出领导人,中国共产党第十四届中央政治局委员、中央书记处书记,第十五届中央政治局委员,国务院原副总理,第九届全国人民代表大会常务委员会副委员长姜春云同志,因病于2021年8月28日20时57分在北京逝世,享年92岁。

传承红色基因
深化务实合作
市人大常委会赴威海开展
专题调研和党史学习教育
王鲁明率队

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳旋

本报8月29日讯 27日至28日,市人大常委会主任王鲁明率部分常委会组成人员及全国、省人大代表等赴威海,开展专题调研和党史

学习教育。

威海是红色胶东的发源地和起始地,曾涌现出天福山起义、马石山十勇士等一大批重大革命历史事件和英雄人物事迹。王鲁明一行先后走进胶东(威海)党性教育基地刘公岛教学区、郭永怀事迹陈列馆、文登红色胶东展馆,认真查看馆内历史文物,不时询问文物背后的英雄事迹,同大家追忆革命故事,重温入党誓词。王鲁明说,威海红色底蕴深厚,是红色胶东发展的一个历史缩影,我们要结合实际深入学习贯彻习近平总书记关于学习党史的重要论述,扎实开展好党史学习教育,认真借鉴威海常态化抓好红色资源保护利用、宣传推介等经验做法,推动青岛挖掘和保护利用好红色资源,讲好红色故事。

(下转第三版)